[image: image2.png]



[image: image3.jpg]Kssu, BBBHISXESR




 [image: image2.png]  您永远的朋友 www.gk1977.com 为您的学习保驾护航          


[image: image4.png]&% R

www.ks5u.com



www.ks5u.com
福州市2020届高三毕业班适应性练习卷
文 科 综 合 地理试 题
（完卷时间：150分钟；总分300分）
《中国流动人口发展报告2018》数据显示，我国流动人口规模连续三年下降。图1是我国返迁人口与流动人口年龄性别结构金字塔图（返迁指流动人口返回原籍地工作生活的行为）。据此完成1-2题。
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1． 据图判断可知
A．流动人口40～50岁男性数量最多
      B．返迁人口40～50岁男性比重最大
C．流动人口30～35岁女性数量最少
      D．返迁人口与流动人口变化一致
2． 下列影响流动人口返迁回乡的主要因素有
①乡村基础设施
  ②产业结构调整
③城市人口政策   ④城市环境质量
A．①②               B．①④             C. ②③               D. ③④
随着全球化和信息化进程的持续深入，电子商务作为一种新兴的交易方式在中国迅速崛起，乡村生产活动也通过电子商务接入广阔的外部市场，快速涌现出大量的淘宝村、镇。图2、图3和图4分别示意我国2014年、2016年和2018年淘宝村的空间演变。据此完成3-5题。
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3． 关于“淘宝村”分布及演化特征的叙述，正确的是
A. 大量淘宝村都聚集于经济发达、交通便利的区域中心城市
B. 高度集中分布在长三角、珠三角和京津唐人口稠密地区
C. 总体分布上呈现先向中西部地区扩散，进而向东部地区扩散
D. 新增淘宝村在空间分布上更多地呈现为一定范围内的邻近增长状态
4． 沿海地区淘宝村发展的主要优势有
①农副产品丰富     ②人口素质较高    ③基础设施发达    ④交通条件便利
A. ①②③             B. ①②④            C. ①③④            D. ②③④
5． 淘宝村的出现与快速增长，对当地的直接影响是
①加快农村城镇化进程                 ②增加就业机会
③缓解乡村“空心化”现象             ④丰富市场供应
A. ①②③             B. ①②④            C. ①③④            D. ②③④
祁连山脉，位于中国青海省东北部与甘肃省西部边境，由多条西北—东南走向的平行山脉和宽谷组成。图5为祁连山东北坡局部植被分布示意图。据此完成6-8题。ADDIN CNKISM.UserStyle
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6． 据图可知，针叶林带主要集中分布在海拔
A．2600—3000米                   
     B．2800—3200米
C．3200—3400米
                         D．3400—3800米
7． 关于祁连山西南坡与东北坡自然带谱差异及其原因组合，正确的是
A. 西南坡丰富——基带海拔高              B. 东北坡丰富——基带海拔低
C. 西南坡稀少——光照不充足              D. 东北坡稀少——水热更欠缺
8． 推测全球气候变暖后，祁连山灌木林
A．生长上限下降、下限不变
             B．生长上限和下限均提高
C．生长上限提高、下限不变
             D．生长上限和下限均下降
ADDIN CNKISM.UserStyle图6为印度尼西亚班达群岛等高线地形图，图中班达海水质清澈，平均水深3064米，是深潜爱好者的乐园。这里不仅可以欣赏到多彩的珊瑚，还能体验到洋流的流向变换。据此完成9-11题。
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9.  深潜的爱好者多选择每年10～11月进行深潜，其主要原因是该时段
A. 水温较高           B. 水深较浅          C. 风浪较小         D. 珊瑚较多
10．甲岛是图示区域主要的农耕区，其原因最可能是甲岛
A．地形更平坦
                            B．降水更丰富
C．热量更充足
                            D．土壤更肥沃
11. 推测图示洋流流向的时间最可能是
A. 12月-2月           B. 4-6月            C. 6-9月           D. 9-11月
36. 阅读资料，完成下列要求。（22分）
茶卡盐湖湖区年平均气温4℃，年平均降水量210.4mm，年平均蒸发量2000mm。茶卡盐湖是固液并存的卤水湖，面积154km2，湖水含盐量极高，富含钙、镁、锌、硒等各种微量元素和氨基酸。湖畔生长的茶卡羊，自古被冠以“贡羊”之誉。湖水底部有石盐层，一般厚5米。湖面光滑平整，空旷寂静，造就了绝美的镜面效应，被人们称为“天空之镜”。如今，茶卡盐湖发展成生态游新型景区。图12为茶卡盐湖位置示意图及“天空之镜”照片。


（1）分析茶卡盐湖湖底有石盐层分布的原因。（4分）
（2）分析湖畔生长的茶卡羊品质优良的自然原因。（6分）
（3）分析茶卡盐湖形成“天空之镜”的原因（6分）。
（4）指出在拍摄“天空之镜”过程中需要注意的问题。（6分）
37. 阅读资料，完成下列要求。（24分）
美国加利福尼亚州T镇以环境优美、宜居安逸而闻名，吸引很多人来此养老。每年秋季至初春季节，加利福尼亚州南部沿海低地会出现一种强劲的干热风，被称为“圣塔安娜风”，一般为东北风。“圣塔安娜风”引发的火灾对当地广阔的森林影响巨大。这里有一种特殊的植物—桂叶漆树，该树种子发芽的最佳温度是95～1160C，在自然界，要达到这样高的温度，只能等野火。图13和图14分别为美国加利福尼亚山火分布图和T镇气候资料图。


（1）分析“圣塔安娜风”的形成过程。（6分）
（2）说明图示地区北部沿海低地受“圣塔安娜风”影响较小的主要自然原因。（4分）
（3）分析T镇受养老者欢迎的原因。（6分）
（4）推测野火对当地植物的有利影响。（8分）
43.[地理——选修3：旅游地理]（10分）
“候鸟游”指老年人冬季外出避寒、夏季外出避暑导致较长时间在外旅游。有专家预言：在未来30年间，每年的老年旅游者将保持7.3%的持续增长。近些年，旅行社针对“候鸟游”开展的旅游活动愈来愈多。
结合材料简述我国“候鸟游”日渐兴旺的原因以及针对旅游者的特点，指出旅行社开展“候鸟游”项目应注意的事项。
44.[地理——选修6：环境保护]（10分）
在我国西北干旱地区的耕作生产中，大型机械的使用越来越多。春播前，农民使用大型拖拉机带动耕地犁翻土壤，掩埋地表残茬，再利用铁耙破碎土块，形成播种表土。
简述上述耕作方式可能产生的环境问题，并提出合理化耕作改进建议。
参考答案
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36.（22分）
（1）（4分）
该湖属内陆湖，周边入湖河流源源不断带来盐分（2分）；气候干旱，降水少，蒸发量大，湖中盐分结晶析出，形成石盐层（2分）。
（2）（6分）
茶卡羊生活在盐湖附近，吃的是天然牧草等植物种类多且富含矿物质和天然盐分（2分）；饮用冰川融水和含有丰富矿物质的无污染的河水（2分）；气温低，生长周期长（2分）。
（3）（6分）
地处高原，空气稀薄，晴天多（2分）；人类活动少，水质洁净（2分）；固液并存，水面反射率高（2分）。
（4）（6分）
选择合适的拍摄时间、地点和角度；如坐船在湖中拍摄，要保持湖面平静；避免剧烈运动，以防高原反应；光线强，注意防晒和保护眼睛；温差大，注意防寒保暖；不随意丢弃垃圾，保护生态环境。（任答三点，满分6分） 
37.（24分）
（1）（6分）
冬半年，加利福尼亚州南部沿海的（东）北部有内陆高压，气流由内陆高压向加利福尼亚州沿海低压流动，形成东北风（2分）；气流在由高原荒漠吹响沿海低地的过程中下沉增温，变得干热（2分）；干热气流在通过沿海山谷的过程中，风速加大，变得强劲，最终形成“圣塔安娜风”（2分）。
（2）（4分）
冬半年北部盛行西风，风力较强，对来自高原的气流有抑制作用（2分）；北部山脉高大，且连片分布，来自高原的气流受到北部重重高大山脉阻挡，难以到达北部沿海低地（2分）。
（3）（6分）
气候宜人，阳光充足（或地处亚热带，冬季盛行西风来自海洋，温和湿润；夏季受副热带高压控制，晴天多，阳光充足，距海近，受寒流影响较为凉爽）。（2分）；背靠山脉，植被丰富，自然环境优美，适合老年人户外休闲（2分）；镇上老年人公寓数量多，基础设施完备，满足老年人的日出生活需求（2分）。
（4）（8分）
当地特殊的植物获得特定的发芽条件（或较高的温度）（2分）；烧掉多年的枯枝落叶，产生草木灰，制造了肥料（2分）；烧死病菌、害虫，减少了森林病虫害（2分）；烧掉密集的灌木、草丛，减少遮挡，保证新生植物获得较多光照（2分）。
43．[地理——选修3：旅游地理]（10分）
原因：人口老龄化，老龄人口增多；经济收入提高，旅游意愿增强；地域辽阔，地形复杂，气候差异大；交通条件改善，出行便利。（任答3点得6分）
注意事项：加强随团医疗保健（2分）；放慢旅游节奏（降低旅行强度）（2分）。
44．[地理——选修6：环境保护]（10分）
环境问题：土壤暴露地表，加剧土壤侵蚀（2分）；大型拖拉机碾压土地，破坏土壤结构（2分）；消耗大量能源，带来空气污染（2分）。
建议：浅耕，适当保留地表残茬；采用地膜等覆盖耕地；采用直接播种技术；适当减少大型机械的使用强度。（任答两点给4分）[image: image1.png]











































































































































































































































































































































































































































































图13





图14





图12





图6





图5





图2





图4





图3





图1
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